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Абстракт

У овом ре фе ра ту раз ма тра ју се не ки нај круп ни ји до га ђа ји с кра ја 
19. и по чет ка 20. сто ље ћа ко ји су има ли ути ца ја на по ли тич ке, дру штве-
не, при вред не и кул тур не при ли ке у Цр ној Го ри, као и на про мје не у 
по ли ти ци ауто крат ског ре жи ма вла да ви не књ а за Ни ко ле Пе тро ви ћа. У 
пр вом ди је лу ре фе ра та син те тич ки је при ка зан по ли тич ки, дру штве ни, 
при вред ни и кул тур ни раз вој Цр не Го ре у го ди на ма ко је су прет хо ди ле 
до но ше њу Уста ва Цр не Го ре 1905. го ди не, те спро во ђе ње не ких управ-
них ре фор ми у цр но гор ској др жа ви. У дру гом ди је лу раз мо тре ни су пре-
лом ни до га ђа ји с по чет ка 20. сто ље ћа у ју жно сло вен ским зе мља ма ко ји 
су се ре флек то ва ли на по ли ти ку са мо др жа вља књ а за Ни ко ле, од но сно 
ко ји су мо гли би ти од ути ца ја да овај вла дар “да ру је” цр но гор ском на ро-
ду устав 1905. го ди не. 

1. 
Цр на Го ра је на пре ла зу из 19. у 20. сто ље ће пр о ла зи ла кроз по ли-

тич ки, дру штве но, при вред но и кул тур но ди на мич не про це се, од но сно 
вр ло сло же не до га ђа је и на уну тра шње-по ли тич ком и на спољ но-по ли-
тич ком пла ну. Ти про це си, иако бременити до га ђа ји ма, у вре ме ну ко је 
су исто ри ча ри де фи ни са ли као ври је ме на си ља (1903-1918), ни је су до ду-
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ше би ли, не бар у пр вој де це ни ји 20. сто ље ћа, то ли ко дра ма тич ни и тра-
у ма тич ни за на род Цр не Го ре као, ре ци мо, у ра ни јем сто ље ћу, ка да су 
уда ра ни те ме љи пр вим ор га нима вла сти и за ко но дав ства у цр но гор ској 
др жа ви. На и ме, за че ци цр но гор ске др жав но сти па ли су у ври је ме Ве ли-
ке фран цу ске ре во лу ци је и На по ле о но вих ра то ва (1789-1815). Иде је ове 
ре во лу ци је, свјет ског зна че ња и ка рак те ра, по пут пли ме по ру ши ле су 
мно ге гра ни це европ ских др жа ва, сла ма ју ћи фе у дал ни по ре дак; оне су 
за пљу сну ле и гра ни це оно вре ме не Цр не Го ре ми тро по ли та Пе тра I Пе-
тро ви ћа Њего ша, ко ји је ства ра лац но во вје ков не цр но гор ске др жа ве.

 Ма ла Цр на Го ра, је два ви дљи ва на по ли тич кој кар ти Евро пе, бо-
ре ћи се за сво ју са мо стал ност и ства ра ње сло бод не др жа ве, у “до бу де-
мо крат ских ре во лу ци ја 1776-1830. го ди не”, би ла је при ну ђе на да во ди 
пет ра то ва - три про тив Тур ског и два про тив Фран цу ског цар ства. Из 
тих ра то ва Пе тар I је Цр ну Го ру из вео нео ште ће ну и, у ме ђу вре ме ну, по-
ста вио јој те ме ље др жав но сти, на ко ји ма су њего ви на сљед ни ци да ље 
на до гра ђи ва ли и об ли ко ва ли њене др жав не ин сти ту ци је, те ри то ри јал но 
је ши ри ли и сна жи ли то ком 19. сто ље ћа. 

Под сје ћа њ ем, иако кра јње кон ци зно, на Цр ну Го ру Пе тра I и те-
ме ље њене др жав но сти, у дра ма тич ном вр је мену де мо крат ских ре во лу-
ци ја, вр је мену ко је је ви ше од по ла сто ље ћа би ло и по ли тич ки и вој-
но ве о ма тру сно, же лио сам да ука жем не са мо у ка квим се ве ли ким 
исто риј ски пре лом ним до га ђа ји ма за че ла цр но гор ска др жа ва, не го и да 
под сје тим да је би ло по треб но да про тек не чи та во сто ље ће да би она 
устав но за о кру жи ла сво ју др жав ност. Ри јеч ју, кроз чи та во 19. сто ље ће 
из гра ђи ва ли су вла да ри из ку ће Пе тро ви ћа - ми тро по ли ти Пе тар I и Пе-
тар II и књ а же ви Да ни ло и Ни ко ла - цр но гор ску др жав ност, по чев од 
на јед но став ни јих до са вре ме них гра ђан ских уста но ва. 

О то ме шта се де ша ва ло у раз во ју Цр не Го ре, у њеној др жав ној 
над гра дњи, ја ча њу ор га на вла сти, сла ма њу пле мен ског пар ти ку ла ри зма, 
у фа за ма осло бо ди лач ког ра то ва ња, те ри то ри јал ног ши ре ња на окол не 
срп ске обла сти, као и свим дру гим исто риј ским по ја ва ма и до га ђа ји ма 
од ути ца ја на све што се де ша ва ло на уну тра шњ ем и спољ но по ли тич-
ком пла ну ове зе мље, исто ри о граф ски је ис тра же но, све по ја ве и до га ђа-
ји су иден ти фи ко ва ни и об ја шњ е ни. И аутор ових ре до ва се у том исто-
ри о граф ском по слу, ни је не скром но ре ћи за па же но огле дао. 

2.
У не ким сво јим ра до ви ма, у ко ји ма сам син те тич ки пи сао о епо си 

ду ге вла да ви не књ а за и кра ља Ни ко ле Пе тро ви ћа (1860-1918), већ сам 
по ка зао да је Цр на Го ра про шла кроз три пе ри о да свог др жав ног, дру-
штве но-еко ном ског и кул тур ног раз вит ка.
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Пр ви пе ри од вла да ви не књ а за Ни ко ле (1860-1878) про те као је у 
зна ку ве о ма сло же них по ли тич ких и рат них од но са из ме ђу Цр не Го ре 
и Тур ске. У том пе ри о ду по ли тич ки, дру штве ни, при вред ни и кул тур ни 
раз ви так Цр не Го ре се од ви јао у ве о ма сти је шњ е ним гра ни ца ма. По вр ши-
на др жав не те ри то ри је из но си ла је са мо 4.400 км2 са при бли жно 120.000 
ста нов ни ка. За то је књ аз Ни ко ла од по чет ка сво је вла да ви не, као и његов 
прет ход ник енер гич ни вла дар књ аз Да ни ло (1851-1860), ис ти цао да је 
рје ше ње жи вот них про бле ма Цр не Го ре у њеном ши ре њу на нео сло бо-
ђе не окол не, при је све га плод ни је, обла сти (Хер це го ви ну, До њу Зе ту, За-
тар је, По ли мље), до ка зи вао је не са мо при род но и исто риј ско пра во на 
њих, не го и као на је дан од услова за обез бје ђе ње жи вот не ег зи стен ци је 
за на род сво је зе мље. Јед ан од стра те шких жи вот них про бле ма цр но гор-
ске др жа ве ти ца о се њеног при род ног пра ва из ла ска на Ја дран ско мо ре. 
По ме ну те окол не обла сти оно вре ме не ста ре Цр не Го ре и ди је ла Бр да и 
из ла зак на Мо ре тре ти ра ни су у др жав ним и на ци о нал ним пла но ви ма цр-
но го ских вла да ра као бит ни жи вот ни про сто ри ове бал кан ске зе мље. 

У ци љу оства ре ња на ци о нал но о сло бо ди лач ког про гра ма, ко ји је 
био осми слио још књ аз Да ни ло (1851-1860), његов на сљед ник, књ аз Ни ко-
ла је на ста вио да га ре а ли зу је под стре ка ва ју ћи не ми ре и уста нич ко вре ње 
1861-1862. у Хер це го ви ни и Ва со је ви ћи ма (у до ли ни Ли ма), оче ку ју ћи да 
ће ус пје ти да про ши ри др жа ву на ове “срп ске исто риј ске обла сти” и да ће 
за до во љи ти “жи вот ни ми ни мум” цр но гор ског на ро да. Та ква ра то бор на 
по ли ти ка, чи ји је кре а тор био књ а жев отац ве ли ки гра хов ски вој во да Мир-
ко, све до 1867. го ди не ствар ни вла да лац Цр не Го ре, до ве ла је до ра та с 
Тур ским цар ством 1862. го ди не. Цр ну Го ру су од про па сти, сна жног на ле-
та ар ми је ге не ра ла Омер-па ше Ла та са, нај спо соб ни јег вој ско во ђе Тур ске 
оно га вре ме на, спа си ле вла де Ру си је и Фран цу ске, сво јом ди пло мат ском 
ин тер вен ци јом у Ца ри гра ду. Њихо вим по сре до ва њ ем пре ки нут је рат ни 
по ход Омер-па ше Ла та са надо мак Це ти ња, кра јем ље та 1862. го ди не, а из-
ме ђу Цр не Го ре и Тур ске скло пљен је мир на ба зи sta tus quo, уз још не ке 
не пољ не оба ве зе за цр но гор ску др жа ву. Тај не у спје шни ис ход овог ра та, 
ме ђу тим, ни је обес хра брио Цр ну Го ру и њеног вла да ра. Ни је се од у ста ло 
од на ци о нал но о сло бо ди лач ког пла на осло бо ђе ња сво јих су на род ни ка, ко-
ји су го то во пет вје ко ва сте њ а ли под вла шћу Ту ра ка. 

Књ аз Ни ко ла и њего ва вла да ју ћа око ли на би ли су, и по сли је не по вол-
ног за вр шет ка ра та 1862. го ди не, увје ре ни да ће, ипак, од бу ду ћег успје шног 
ра то ва ња про тив Тур ске нај ви ше за ви си ти ре а ли за ци ја др жав ног про гра ма 
Цр не Го ре - њено те ри то ри јал но уве ћа ње. Сто га је ври је ме до устан ка у 
Хер це го ви ни и на Ли му 1875-1876. го ди не, ко јим је отво ре на Ве ли ка ис точ-
на кри за (1875-1878), про те кло у при пре ма њу но вих на род них по кре та у 
окол ним обла сти ма Цр не Го ре спремање за ра т с Тур ском (1876-1878). 

Неки преломни догађаји у јужнословенским земљама ...
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У окви ру при пре ма ши ре на ци о нал но о сло бо ди лач ке ак ци је Цр на 
Го ра је са Ср би јом кне за Ми ха и ла Обре но ви ћа скло пи ла тај ни са ве зни 
уго вор (1866), ко ме су при сту пи ле Грч ка и Ру му ни ја, као и по ли тич ка 
ели та ко ја је во ди ла, на ци о нал ноосло бо ди лач ке ор га ни за ци је за осло бо-
ђе ње бу гар ског на ро да. Ме ђу тим, овај пр ви Бал кан ски са вез се бр зо уга-
сио, по сли је уби ства кне за Ми ха и ла (1868), као и због још не са зре лих 
по ли тич ких и дру гих при ли ка да се оства ре њего ве за ми сли.

Но, књ аз Ни ко ла је, ипак, на ста вио са под сти ца њ ем от по ра тур ској 
вла да ви ни у Хер це го ви ни, у до ли ни Ли ма (у Ва со је ви ћи ма) и дру гим 
дје ло ви ма тзв. Ста ре Ср би је, као и у До њ ој Зе ти и пре ма Ал ба ни ји. У 
го ди на ма не по сред но уочи Ве ли ке ис точ не кри зе, за по че те устан ци ма у 
Хер це го ви ни, у Ва со је ви ћи ма и, ши ре, у Ста рој Ср би ји и Бо сни, књ аз је 
ја сно из ра зио срп ску на ци о нал ну и вла дар ску иде о ло ги ју, по ред оста лог, 
и у сво јој ро до љу би вој пје сми “Она мо, ‘на мо’”, про јек ту ју ћи Ве ли ку Цр-
ну Го ру са За тар јем, По ли мљем, Ме то хи јом све до При зре на, као не ка да-
шњ ом сре дњ е вје ков ном пре сто ни цом Срп ског цар ства. Те на ци о нал не 
про јек ци је др жа ће се књ аз, од но сно краљ Ни ко ла све до 1912/13. го ди не, 
а ње се ни је од ри цао ни у Пр вом свјет ском ра ту, 1915. го ди не. 

Оства ре ње др жав них и на ци о нал них пла но ва књ а за Ни ко ле, ври-
је ме је по ка за ло, за ви си ло је не са мо од бор бе но сти и од луч но сти Цр но-
го ра ца и њихо вих су на род ни ка око гра ни ца оно вре ме не Цр не Го ре, су на-
род ни ка ко ји су уста ја ли на оруж је да би се осло бо ди ли пе то вје ков ног 
осман ског тла че ња, не го и од по ли ти ке не ких ве ли ких европ ских си ла, 
при је свих од су сјед не Аустро-Угар ске, да ли ће те пла но ве и ре зул та те 
бор бе ди пло мат ски по др жа ти за зе ле ним сто лом. То се ја сно по ка за ло 
на за вр шет ку Ве ли ке ис точ не кри зе. По ни ште њ ем ми ров ног уго во ра 
скло пље ног у Сан-Сте фа ну (мар та 1878), из ме ђу Ру си је и Тур ске, по 
ко ме је Цр на Го ра тре ба ло да се про ши ри за го то во 11.000 км2 (има ла би 
др жав ну те ри то ри ју од 15.335 км2), ве ли ке си ле, про тив ни це Ру си је, на 
кон гре су у Бер ли ну сво јим од лу ка ма (у ље то 1878) од ба ци ле су ру ски 
план о ства ра њу ве ли ке цр но гор ске др жа ве. Од лу ка ма Бер лин ског кон-
гре са Цр ној Го ри је de ju re при зна та не за ви сност, а њена те ри тро ри ја у 
од но су на оно што је про јек то вао Сан сте фан ски мир би ла је сма њ е на за 
око 6.000 км2. (Умје сто 15.335 км2 њена по вр ши на све де на је на 9.475 
км2). Иако је ово про ши ре ње би ло ви ше не го ду пло у од но су на до та да-
шњу др жав ну те ри то ри ју, од лу ка ма си ла у Бер ли ну ни је су за до во ље ни 
др жав ни и на ци о нал ни ин те ре си Цр не Го ре. На про тив. У знат ној мје ри 
су по ни ште ни цр но гор ски рат ни ре зул та ти.

Од лу ке Бер лин ског кон гре са пред стал вја ле су по раз и за Цр ну Го ру 
и за Ср би ју. Од но сно, но ва по ли тич ка кар та Бал ка на и по ву че не гра ни це 
има ле су да ле ко се жне не га тив не по сље ди це за да љи раз ви так свих ју жно-
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сло вен ских на ро да. Оне су по ста ле из вор ка сни јих су ко ба из ме ђу по је ди-
них ју жно сло вен ских на ро да. Ре ви зи ја Сан сте фан ског ми ра зна чи ла је 
по раз и за ве ли ку Ру си ју, за њене бал кан ске и бли ско и сточ не ин те ре се. 

Књ аз Ни ко ла је, де фи ни тив но, од би јен од Хер це го ви не. Стра те ги-
ју сво је по ли ти ке про ши ре ња др жа ве по сли је 1878. го ди не усмје рио је 
на За тар је, По ли мље, го рњи ток Ибра и Ме то хи ју (Пећ, Де ча ни, Ђа ко ви-
цу и При зрен), као и на Ска дар и сје вер ну Ал ба ни ју, упра во на обла сти 
ко је су му би ле ус кра ће не у Бер ли ну. 

Те ри то ри јал но уве ћа ње цр но гор ске др жа ве и њено ме ђу на род но 
при зна ње 1878. го ди не, ме ђу тим, омо гу ћи ли су бр жи дру штве но-при-
вред ни, кул тур ни и сва ки дру ги њен раз вој и на пре до ва ње. По не ким, 
исти на, не пре ци зним по да ци ма Књ а же ви на Цр на Го ра је кра јем 19. сто-
ље ћа има ла до 300.000 ста нов ни ка, што је очи глед но не по у зда на ста ти-
стич ка број ка, јер пр ви др жав ни по пис с кра ја 1910. го ди не би ље жи са мо 
211.000 ста нов ни ка. До ду ше, у по сље дње дви је де це ни је 19. и пр вој де це-
ни ји 20. сто ље ћа до шло је до ма сов ног исе ља ва ња из Црне Горе у Ср би-
ју, до еко ном ског ми гри ра ња у по је ди не европ ске зе мље, у САД, и дру ге 
пре ко о ке ан ске др жа ве, али сва ка ко не у то ли ком бро ју да би се број ста-
нов ни ка са 300.000 свео на 211.000 у то ку де сет го ди на (из ме ђу им про ви-
зо ва ног по пи са с кра ја 19. сто ље ћа и др жав ног по пи са из 1910). 

Од Бер лин ског кон гре са 1878. го ди не цр но гор ска др жа ва ет нич-
ки, вјер ски и со ци јал но по ста ла је сло же ни ја. У но во до би је ним обла сти-
ма, на ро чи то у гра до ви ма (Под го ри ца, Ник шић, Ко ла шин, Бар, Ул цињ), 
за те че но је при лич но му сли ман ског ста нов ни штва, а у гра нич ним кра је-
ви ма пре ма Ал ба ни ји, на рав но, и ал ба нског. Цр на Го ра је у Ма ле си ји и 
При мор ју (од Ба ра до Ул ци ња) и Кра ји ни за те кла и до ста ри мо ка то ли ка. 
Књ аз Ни ко ла је сво јом то ле рант ном по ли ти ком омо гу ћио по што ва ње 
њихо вих вјер ских пра ва, га ран ту ју ћи та пра ва за кон ским про пи си ма, 
или ме ђу др жав ним уго во ри ма (Кон кор дат са Ва ти ка ном). И му сли ман-
ском ста нов ни штву га ран то ва на су вјер ска пра ва и јед на ко прав ност са 
пра во слав ним Цр но гор ци ма. Ри јеч ју, при пад ни ци свих дру гих на ро да и 
вје ра би ли су у гра ђан ским пра ви ма у све му из јед на че ни, иако је зва нич-
но др жав на вје ра у Цр ној Го ри би ла ис точ но - пра во слав на. То је би ла 
по ли тич ка, дру штве на, вјер ска и кул тур на сли ка Цр не Го ре са ко јом је 
др жа ва от по че ла устав ни жи вот 1905. го ди не. 

3. 
Дру ги пе ри од вла да ви не књ а за Ни ко ле од 1878. до 1905. го ди не 

био је ди на ми чан по уну тра шњ ем дру штве но-еко ном ском, кул тур ном и 
вјер ском жи во ту и раз во ју Цр не Го ре. У овом пе ри о ду ре ла тив ног ми ра, 
ду го при жељ ки ва ног за ову рат нич ку зе мљу, од ви јао се про цес ин те гра-
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ци је дру штва но во до би је них обла сти са оним јед но став ним струк ту ра-
ма пле мен ског дру штва пред бер лин ске цр но гор ске др жа ве. 

Иако во љом ве ли ких европ ских си ла - у пр вом ре ду моћ не су сјед-
не Аустроугар ске мо нар хи је, чи ја се ри јеч за пре у ре ђе ње бал кан ског 
по ли тич ког про сто ра нај ви ше ува жа ва ла у Бер ли ну 1878. го ди не - ни је-
су би ли за до во ље ни на ци о нал ни и др жав ни ин те ре си Цр не Го ре. Њено 
те ри то ри јал но про ши ре ње са град ским на се љи ма (Под го ри цом, Ник ши-
ћем, Ко ла ши ном, Ба ром и Ул ци њ ем) и из ла зак на Мо ре зна чи ли су, ипак, 
мно го за њен бр жи при вред ни, дру штве ни и кул тур ни раз вој. Др жав ни 
раз ви так кре тао се уз ла зном ли ни јом.

Оно што не ки са вре ме ни исто ри ча ри гу бе из ви да ка да оцје њ у ју 
по ло жај Цр не Го ре (а то под јед на ко ва жи и за Ср би ју), по сли је 1878. го-
ди не ти че се њеног - у из вје сном сми слу - гу бит ка ра ни јег осло бо ди лач-
ког зна ча ја ме ђу Ју жним Сло ве ни ма. Цр на Го ра тај по ло жај не ће по вра-
ти ти све до успје шног во ђе ња Бал кан ског ра та и но вог те ри то ри јал ног 
уве ћа ња 1912. го ди не, ко јим је за о кру жи ла сво ју ме ђу на род но при зна ту 
др жав ну те ри то ри ју. Гу бље ње ра ни јег ви со ког мје ста ме ђу ју жно сло вен-
ским на ро ди ма, ка ко Цр не Го ре та ко и Ср би је (ове по сље дње до про мје-
на 1903), би ло је ве за но и за ми је њ а ње по ли тич ких окви ра у ко ји ма се 
од ви ја ла до та да шња бор ба за осло бо ђе ње и ује ди њ е ње срп ског на ро да 
у јед ну на ци о нал ну др жав ну за јед ни цу. Цр но гор ска ди на сти ја је све до 
1878. го ди не сма тра на фа во ри том у ре а ли за ци ји пла но ва “о ује ди њ е њу 
срп ског на ро да пре ко на ци о нал не ре во лу ци је у тур ским по кра ји на ма”. 
Али од лу ке Бер лин ског кон гре са о гра ни ца ма на но вој по ли тич кој ма пи 
на Бал ка ну оне мо гу ћи ле су ре а ли за ци ју на ци о нал них пла но ва цр но гор-
ског вла да ра. 

На кон 1878. го ди не пр ви пут се за па жа ју кли це сла бо сти ко је про-
кли ја ва ју из пле мен ских дру штве них те ме ља на ко ји ма је из ра с ла са мо-
стал на цр но гор ска др жа ва. На и ме, још не ра зо ре на пле мен ска струк ту ра 
дру штва ни је до зво ља ва ла мо дер ни зо ва ње др жа ве и ства ра ње њених ин-
сти ту ци ја, па су све по ли тич ке и управ не ре фор ме, као сјен ке, пра ти ле 
по ли тич ка кре та ња Ру си је оно га до ба. Књ аз Ни ко ла је у све му, при је 
све га у на чи ну вла да ња, опо на шао ру ске им пе ра то ре - Алек сан дра II, 
Алек сан дра III и Ни ко ла ја II. На цр нок гор ском ма лом про сто ру вла дао 
је ауто крат ски, ис ти чу ћи за узор ру ско са мо др жа вље. Он је у том смје-
ру још од се дам де се тих го ди на 19. сто ље ћа за по чео да спро во ди ре фор-
ме др жав не упра ве: ре ор га ни за ци ја Се на та, одва ја њ е лич не књ а же ве 
(двор ске) бла гај не од др жав не, уво ђе њ е бу џе та, ре фор ме вој ске и чи нов-
нич ког апа ра та. Тај ре форм ски др жав ни про цес, ме ђу тим, пре ки нуо је 
Ве љи рат с Тур ском (1876-1878). Ре фор ме у из ми је њ е ним по ли тич ким 
и при вред ним усло ви ма, на кон Бер лин ског кон гре са, у про ши ре ној и 



275

ме ђу на род но при зна тој др жа ви, по ста ле су још не ми нов ни је. Знат но 
уве ћа на др жав на те ри то ри ја, са гра до ви ма, под ра зу ми је ва ла је са вре ме-
не и ефи ка сне ин сти ту ци је. И бр жи раз вој брат ске Ср би је под сти ца о је 
црногорског вла да ра и њего ве вла да ју ће кру го ве на по тре бу мо дер ни зо-
ва ња др жа ве у свим сфе ра ма њеног дру штве ног раз вит ка. Али све те 
про мје не до 1905. го ди не за о би ла зи ле су до но ше ње уста ва и пре ла зак 
са са мо др жа вља на устав ни на чин вла да ви не. 

Књ аз Ни ко ла се ви ше од че ти ри де це ни је своје вла да ви не пре зри-
во од но сио пре ма устав ном по рет ку и устав но сти. О тим њего вим не га-
тив ним по гле ди ма на устав ност, његов бли ски са рад ник вој во да Си мо 
По по вић ре љеф но свје до чи у сво јим “Ме мо а ри ма” (стр. 464) . Са мо 
не ко ли ко мје се ци при је не го што је до нио од лу ку, ре као бих, под уну-
тра шњ им и спољ ним при ти ском, да “да ру је Цр но гор ци ма устав”, књ аз 
је об ја вио чла нак у Гла су Цр но гор ца, као од го вор оним дру штве ним 
сна га ма у зе мљи и “под стре ка чи ма из Бе о гра да”, ко ји тра же до но ше ње 
земаљског уста ва, не га тив но се од ре ђу ју ћи о устав ном по рет ку. Он о 
уста ву пи ше: “Не ма у нас уста ва, ни ти их бар за са да, же ли мо. Шта је 
устав? …Че сто пу та устав мо же би ти са мо пар че хар ти је, под ло жно, да 
се по услов но сти ћу ди и окол но сти ма кро ји и пре кра ја и да слу жи као 
за клон, али про зрач ни за клон нај срам ни јег ап со лу ти зма и пол трон ства, 
а ту је он да го ре др жав но га здо ва ње, не го у нај за ба че ни јим ди вљим по-
ли тич ким удру же њ и ма. Нај бо љи је устав прав да и здрав ра зум. У на шој 
па три јар хал ној мо нар хи ји ми се осје ћа мо мир ни и срет ни”. 

Си мо По по вић ова ко је ко мен та ри сао наведене књ а же ве ми сли: 
“Не са мо да Књ аз ни је ни ка да по ми шљао, да устав но вла да, не го је он 
и На сљед ни ка учио, ка ко тре ба на род цр но гор ски у сте зи др жа ти”. И 
за и ста њего ву вла да ви ну, не са мо при је 1905. не го и по сље уво ђе ња 
устав но сти, ка рак те ри сао је ауто кра ти зам, од но сно лич ни ап со лу ти зам. 
Књаз се по но сио што Цр но гор ци ма ”не тре ба устав но сти, ко ја је у ве ћи-
ни та ко зва ни јех обра зо ва ни јех др жа ва је вроп ски јех - го ла лаж и оп сје-
на”. Као до каз за ову сво ју твр дњу стал но се по зи вао на то да ни моћ но 
Ру ско цар ство не ма уста ва, а ни је су га има ла ни аустроугар ско и тур ско, 
са чи јим је вла да ри ма био у при ја тељ ским од но си ма.

По ли тич ким и управ ним ре фор ма ма по сли је 1879. го ди не - за мје-
њ у ју ћи Се нат но вим др жав ним ин сти ту ци ја ма: Др жав ни са вјет, Ми ни-
стар ства и Ве ли ки суд - не са мо да ни је би ла огра ни че на књ а же ва моћ 
вла да ња не го је она још ви ше би ла ис так ну та у свим сег мен ти ма вла сти 
- за ко но дав не, из вр шне и суд ске. И до но ше ње Оп штег имо вин ског за ко-
ни ка (1888) од го во ра ло је на мје ра ма вла да ра да про мје не упра вља ња у 
зе мљи уте ме љи на уса вр ша ва њу оби чај них нор ми и па три јар хал них на-
род них ин сти ту ци ја, и то та ко да оне не би до во ди ле у пи та ње књажев 
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ауто крат ски на чин вла да ња, јер је он ста јао на вр ху др жав не пи ра ми де. 
Та ко је књ аз вла дао као нео гра ни че ни го спо дар зе мље до 1905. го ди не, 
па и ка сни је, све до по вла че ња из Цр не Го ре, у ја ну а ру 1916. го ди не. 
Његов ре жим је ка рак те ри са ла мје ша ви на па три јар хал ног до ма ћи на - го-
спо да ра же мље и њего вог од но са пре ма на ро ду, ко ме стро го за по ви је да 
и при је ти за во ђе њ ем и вој нич ке ди сци пли не у оства ри ва њу гра ђан ског 
ре да и по слу шно сти - и сна ге вла сти др жа ве ко ју је из гра ђи вао, под ре-
ђу ју ћи њене ин сти ту ци је сво јој по ли тич кој во љи. И у ти ту ли са њу он је 
“сви је тли го спо дар”, др жа ву је сма трао сво јим вла сни штвом.

4. 
Пр ви зна ци по ли тич ке опо зи ци је књ а же вом ауто крат ском ре жи му 

ја ви ли су се осам де се тих го ди на 19. сто ље ћа код по је ди них ис так ну тих 
пле мен ских пр ва ка. Гла сно не го ду ју ћи због гу ше ња па три јар хал не пле-
мен ске де мо кра ти је и сво јих ши ро ких пра ва у пле ме ни ма, ко ја им је огра-
ни ча вао Го спо дар, вој во да Мар ко Ми ља нов По по вић у Ку чи ма, сер дар Јо-
ле Пи ле тић у Пи пе ри ма, не што ти ше вој во да Ми љан Ву ков у Ва со је ви ћи-
ма, енер гич ни је ре во лу ци о нар из устан ка у Хер це го ви ни 1875/76. године, 
вој во да Пе ко Па вло вић, по слов ни вој во да Ма шо Вр би ца са Његу ша и још 
дру ги не ки за слу жни рат ни ци из осло бо ди лач ких ра то ва - би ли су та пр ва 
пле мен ска опо зи ци ја вла да ру. Књ аз Ни ко ла је тај њихов от пор, за по чет 
ти хо још ше зде се тих го ди на, све до иза 1879. го ди не је то ле ри сао, јер је 
знао да они има ју ве ли ки ауто ри тет у сво јим пле ме ни ма, и у Цр ној Го ри 
уоп ште, а уз то би ли су му по треб ни као ор га ни за то ри осло бо ди лач ке бор-
бе. Ти главари су има ли ве о ма ве ли ке за слу ге у раз га ра њу уста на ка и во ђе-
њу ра то ва од сре ди не 19. ви је ка до Ве ли ке ис точ не кри зе (1875-1878).

Али иза 1879. го ди не, ка да вла да ру и бли ским му кру го ви ма по-
ста је ја сно да се ме ђу на род но при зна та цр но гор ска др жа ва не мо же уна-
пре ђи ва ти са мо с ослон цем на ста ре дру штве не сна ге без са вре ме ни јег 
на чи на упра ве, од но сно без ства ра ња њој аде кват ни јих ин сти ту ци ја, књ-
аз Ни ко ла, је осла њ а ју ћи се на чи нов нич ке струк ту ре Др жав ног са вје та, 
ми ни стар ста ва и Ве ли ког су да - уста но ва ко је је ство рио и стро го под-
ре дио свом ре жи му вла да ви не - од луч ни је кре нуо у по ти ски ва ње ауто-
ри те та по ме ну тих и још не ких дру гих пле мен ских пр ва ка. С ослон цем 
на но во ство ре не ин сти ту ци је, књ аз је укла њ ао са по ли тич ке и др жав не 
сце не све гла ва ре ста ри је рат нич ке ге не ра ци је ко ји су би ли за огра ни че-
ње њего вог лич ног ре жи ма вла да ви не.Об ра чу на ва ју ћи се, че сто и вр ло 
гру бо са сво јим про тив ни ци ма, књ аз, ипак, ни је пот пу но од ба цио и рас-
ки нуо са па три јар хал ним ин сти ту ци ја ма, о че му ја сно свје до чи Оп шти 
имо вин ски за ко ник (из 1888. го ди не), ко ји је чи нио те мељ у из гра дњи 
прав ног си сте ма гра ђан ског дру штва Цр не Го ре. 
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Пле мен ска де мо кра ти ја и њене ин сти ту ци је иш че за ва ће, ипак, 
упо ре до с то пље њ ем па три јар хал ног дру штва ко је су је ства ра ле и шти-
ти ле. Но, ка ко се гра ђан ско дру штво спо ро раз ви ја ло, то је цје ло куп на 
др жав на власт би ла усред сре ђе на у ру ка ма вла да ра, раз ви ја ла се и ја ча-
ла не кон тро ли са но од на ро да. По ли тич ки су ко би из ме ђу књ а за Ни ко ле 
и но вих дру штве них сна га - омла ди не шко ло ва не на стра ни и пред став-
ни ка до ма ћег гра ђан ства - до би ће на ин тен зи те ту тек од по чет ка 20. 
сто ље ћа, а не ће се сти ша ва ти ни по сли је до но ше ња уста ва 1905. го ди не. 
На про тив.

5.
На чи та вом ју жно сло вен ском про сто ру на освит ку 20. сто ље ћа 

на ста ја ле су круп не по ли тич ке про мје не. Не ке од тих про мје на, на ро-
чи то до га ђа ји ко ји су се де си ли 1903. го ди не, би ли су од суд бо но сног 
исто риј ског зна ча ја за по је ди не ју жно сло вен ске на ро де. Овом го ди ном 
от по чео је пе ри од ве ли ког на си ља на Бал ка ну, али и ма сов ног и елит ног 
на ци о на ли зма. Све то ни је мо гло да без по ли тич ких по тре са ми мо и ђе 
ни Цр ну Го ру. 

Кр ва ви мај ски пре врат 1903. го ди не у Ср би ји озна чио је крај вла-
да ви не ди на сти је Обре но ви ћа. На кра љев ски при је сто је сту пио кнез Пе-
тар Ка ра ђор ђе вић, унук во жда срп ске на род не ре во лу ци је (1804-1813) 
и зет цр но гор ског вла да ра. На сил но из ве де на смје на (коју је из вр ши ла 
за вје ре нич ка гру па офи ци ра у спре зи са не ким ра ди кал ским по ли ти ча-
ри ма Ср би је) на бе о град ском при је сто лу до ве ла је до за о кре та у спољ-
ној по ли ти ци Ср би је: умје сто до та да шње ве за но сти (Тај ном кон вен ци-
јом из 1881) за Аустро-Угар ску и њен пре о вла ђу ју ћи ути цај на спољ ну 
по ли ти ку два по сље дња вла да ра ди на сти је Обре но вић - кра ља Ми ла-
на и кра ља Алек сан дра - но во про гла ше ни краљ Пе тар I Ка ра ђор ђе вић 
(1903-1921) је по стао фа во рит Ру си је и њене бал кан ске по ли ти ке. Ка ко 
су Ру си ја и Фран цу ска још 1892. го ди не скло пи ле ср дач ни са вез о при-
ја тељ ству, ко ме ће ка сни је при ћи и Ве ли ка Бри та ни ја, ство рив ши ве ли-
ку Ан тан ту, као про тив те жу им пе ри ја ли стич ком бло ку - Трој ном са ве зу 
(Аустро-Угар ска, Њемач ка и Ита ли ја) - то је Кра ље ви на Ср би ја 1903. го-
ди не, по сред ством ру ске вла де, сте кла чвр шћи осло нац и на Фран цу ску. 
При бли жа ва ње Ср би је Ве ли кој Бри та ни ји ишло је не што спо ри је због 
на сил не про мје не на пре сто лу 1903. го ди не. У уну тра шњ ој по ли ти ци 
краљ Пе тар и њего ве, углав ном ра ди кал ске вла де омо гу ћи ле су раз вој 
пар ла мен тар не де мо кра ти је у Ср би ји, а њено се љач ко дру штво и елит-
на ин те ли ген ци ја ко је су је оства ривале, би ва ју иза зов ни и за све дру ге 
бал кан ске зе мље и дру штва. Та ко про мје не у Ср би ји и иза 1903. го ди не 
има ле су сна жан од је к у Цр ној Го ри. 
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Ва ља ре ћи да је при вред ни, дру штве ни и кул тур ни на пре дак Ср-
би је био иза зо ван за при вред но и по ли тич ки не раз ви је но цр но гор ско 
дру штво још од ра ни је. И раз вој њених др жав них ин сти ту ци ја се са па-
жњ ом пра тио у Цр ној Го ри. Осо би то је омла ди на из Цр не Го ре, ко ја се 
шко ло ва ла у сре дњ им шко ла ма и на Ве ли кој шко ли у Бе о гра ду, хва ли ла 
про свјет ни и кул тур ни раз ви так Ср би је. Про гла ше ње Ср би је за Кра ље-
ви ну (1882), књ а за Ни ко лу је та ко ђе под стиц лао да и он, као ди наст ста-
ри је ди на сти је у Срп ству, што при је до ђе до кра љев ске кру не.

 Књ аз Ни ко ла ни је крио из не на ђе ње гра ђан ским на прет ко м и 
свим дру гим што је било вид но у Ср би ји, ка да ју је, на по зив кра ља 
Алек сан дра Обре но ви ћа, по сје тио 1897. го ди не. То пао до чек у Бе о гра-
ду и ува жа ва ње ко је му је том при ли ком ука за но, им по но ва ли су књ а зу. 
Пре ма свје до че њу С. По по ви ћа ко ји га је та да пра тио, књ аз му је ре као: 
„Знао сам, али ни је сам ни бли зу ми слио, да је Ср би ја ово ли ко на пре до-
ва ла“. На њега су сна жан ути сак оста ви ле др жав не ин сти ту ци је, за тим 
Ве ли ка шко ла са не ко ли ко фа кул те та и са мно штвом про фе со ра, Срп ска 
Кра љев ска Ака де ми ја са „оно ли ко уче ни јех љу ди“ и дру ге про свјет не 
и кул тур не ин сти ту ци је. „То да нас имам дру го ми шље ње и ви ше не ћу 
до пу сти ти ни се би ни дру ги ма до са да шња за је да ња и под сми је ва ња 
Шу ман дин ци ма“ – ре као је књ аз По по ви ћу. Шта је ми слио о бо гат ству 
Ср би је, упо ре ђу ју ћи га са си ро ма штвом Цр не Го ре, оста је да се са мо 
слу ти. Да љи раз вој од но са са кра љем Алек сан дром, по сли је њего ве уз-
врат не по сје те Це ти њу 1897. го ди не, ме ђу тим, по ка зао је да су ови ме-
ђу соб ни из ли ви би ли из ра зи тре нут не си ту а ци је. Јер двор ске су је те су 
над ја ча ва ле др жав не ин те ре се.

У 1903. го ди ни, као и го ди на ма иза, де си ле су се круп не про мје-
не не са мо у Ср би ји не го и на дру гим ју жно сло вен ским про сто ри ма. У 
оку пи ра ној Бо сни и Хер це го ви ни та да се за вр шио пе ри од вла да ви не 
Бе њ а ми на Ка ра ља, ро дом Ма ђа ра, ко ји је пу них два де сет го ди на ад ми-
ни стра тив но за во дио стро ги ред и по ре дак у овој зе мљи. Не ке по сље-
ди це њего ве вла да ви не још уви јек су то ли ко жи ла ве да се осје ћа ју и у 
са вре ме ној БиХ. Али и он је мо рао да од сту пи са вла сти под сна жним 
при ти ском на бу ја лог на ци о нал ног омла дин ског по кре та, по сли је че га 
ће још сна жни је ја ча ти његов но ви, ре во лу ци о нар ни тип, ор га ни зо ва н 
као „Мла да Бо сна“. 

И у Хр ват ској се у оно ври је ме, пре ци зни је 1902. го ди не, за вр шио 
пе ри од дво де це ниј ског ма ђа рон ског ре жи ма ба на Ку е на Хе дер ва ри ја, 
што је, као и кри за у Ма ђар ској 1904. го ди не, да ло под сти ца ја да по ли-
тич ке стран ке у њој до жи ве уну тра шњу тран сфор ма ци ју и да „по ли ти ка 
но вог кур са“ до ве де до збли жа ва ња хр ват ских и срп ских гра ђан ских 
стра на ка на ју го сло вен ској де мо крат ској плат фор ми, до сна же ња ју жно-
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сло вен ске ми сли и иде о ло ги је осло бо ђе ња свих ју жно сло вен ских на ро-
да и њихо вог ује ди њ е ња у јед ну др жав ну за јед ни цу.

По зна то је да Сло ве ни и дру ги угњ е те ни ста нов ни ци тур ске про-
вин ци је Ма ке до ни је кра јем 19. сто ље ћа, оку пље ни око ре во лу ци о нар не 
ор га ни за ци је ВМРО, од но сно ТМО РО – по ста вља ју енер гич ни је и ре-
во лу ци о нар ни је пи та ње осло бо ђе ња од пе то вје ков не тур ске вла да ви не. 
На ци о нал но-осло бо ди лач ки по крет на ма ке дон ском про сто ру сво ју ра-
ди ка ли за ци ју до жи вља ва у ље то 1903. го ди не, ди за њ ем Илин ден ског 
устан ка (2. ав гу ста) и ства ра њ ем Кру шев ске ре пу бли ке. Илин ден ски 
уста нак, иако ни је успио да Ма ке до ни ји до не се осло бо ђе ње, јер је 
огром ним сна га ма тур ске сол да те ске и њеним звјер ствима, пред очи ма 
оно вре ме не Евро пе, у кр ви угу шен, ипак, је усло вио да европ ске си ле, 
ок то бра 1903. го ди не, енер гич ни је по ста ве за хтје ве Тур ској да при сту пи 
спро во ђе њу ре фор ми у Ма ке до ни ји и у дру гим бал кан ским про вин ци ја-
ма. Но, ка ко је Пор та, са оста ре лим ап со лу ти стом сул та ном Аб дул Ха ми-
дом, по свом ста ром оби ча ју, чи ни ла оп струк ци ју у из вр ша ва њу ове ме-
ђу на род не оба ве зе, то су не ми ри на ста вље ни и у Ма ке до ни ји и Ста рој 
Ср би ји. Ма ке дон ско и срп ско пи та ње у гра ни ца ма Тур ског цар ства ни је 
ри је ши ла ни Мла до тур ска ре во лу ци ја 1908. го ди не. Сви ти до га ђа ји су 
ути ца ли на сна же ње на ци о нал на их по кре та - убр за ва ли про цес ју го сло-
вен ског ује ди њ е ња. У све му то ме сво јом по ли ти ком и да ва њ ем по др шке 
осло бо ди лач ким по кре ти ма уче ство ва ла је и Цр на Го ра и ти ме да ва ла 
до при нос у за вр шним про це си ма бал кан ских ре во лу ци ја. 

6.
У бур ној 1903. го ди ни ни је до шло до про мје на у по ли тич ком жи во-

ту Цр не Го ре, а ни сље де ће го ди не ни је би ло по мје на у др жав ном вр ху 
ове зе мље нити у на чи ну вла да ви не књ а за Ни ко ле. Али спо ме ну ти до га-
ђа ји, а осо би то у ју го сло вен ском омла дин ском по кре ту, има ли су ути ца ј 
и на по ли тич ка до га ђа ња у Цр ној Го ри, гдје та ко ђе омла ди на и елит ни на-
ци о на ли зам от по чи њу да вр ше сна жан при ти сак на ауто крат ски ре жим 
књ а за Ни ко ле, гла сно по ста вљу ју ћи пи та ње де мо кра ти за ци је зе мље.

У исто риј ској на у ци Цр не Го ре још уви јек ни је из у че но, не бар 
цје ло ви то, пи та ње: ко ли ко је та лас но вог, елит ног на ци о на ли зма у ју го-
сло вен ским на ци о нал ним по кре ти ма, ко ји се од 1901. го ди не осје ћао и 
у Цр ној Го ри, а сна жни је до шао до из ра жа ја у 1905. го ди ни и иза ње, 
ути ца о да књ аз Ни ко ла по пу сти пред за хтје ви ма школ ске омладине и 
мла дог гра ђан ства и да зе мљи „да ру је“ устав. Обич но се појед но ставље-
но опи си ва ло и про цје њ и ва ло да су свр ше ни ђа ци и сту ден ти, ко ји су се 
од осам де се тих го ди на 19. сто ље ћа из Цр не Го ре шко ло ва ли у Ср би ји, 
вра ћа ју ћи се ку ћи, про по ви је да ли „срп ску ми сао“, „за вјет не ма њ ић ке 
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др жа ве“ и да су, на вод но, по ста ја ли, као др жав ни чи нов ни ци, „нај ре ак-
ци о нар ни ји сту бо ви ре жи ма књ а за Ни ко ле у ври је ме ка да је по чет ком 
XX ви је ка на род ни по крет био знат но оја чао“.

Зва нич не из ја ве омла ди не шко ло ва не у Бе о гра ду, да те по водом 
књ а же вог да ри ва ња Уста ва (Ри јеч Цр но гор ске уни вер зи тет ске омла-
ди не), у ко ји ма су оштро кри ти ко ва ни књ аз и њего ва вла да, та ко ђе су 
јед но стра но при ка зи ва не у на шој исто ри о гра фи ји, би ло да су хва ље не 
или ку ђе не. При ста ли це књ ажеве су их од ба ци ва ле као ак те „ве ле и зда је 
пот пи сни ка пре ма Цр ној Го ри“, док су их њего ви про тив ни ци, без иоле 
кри тич но сти, узи ма ли за ци је лу исти ну. Та кве јед но стра не оцје не ак ту-
ел не су и у на ше ври је ме. 

Ври је ме и кон крет не оба ве зе пре ма на сло ву те ме не до пу штају 
ми да се овом при ли ком ба вим ана ли зи ра њ ем тих кри тич ких спи са, 
у мно го че му и пре тје ра них у од но су на за слу ге цр но гор ског вла да ра 
и њего ве вла де, због че га су пот пи сни ци ту же ни су ду, а по том осло бо-
ђе ни. За ову при ли ку ре ћи ћу са мо да из во ри ових Ри је чи Цр но гор ске 
уни ве ра зи тет ске омла ди не, ни је су ипак, до вољ но из у че ни. Чи ни се да 
њихо ве ко ри је не тре ба тра жи ти у ју го сло вен ским на ци о нал ним по кре-
ти ма, дје ли мич но у „нео сла ви зму“, као иде о ло ги ји оно га вре ме на, те 
спо љо по ли тич ким ути ца ји ма де мо крат ских стру ја ња из не ких европ-
ских зе ма ља (на при мјер, Че шке). 

Омла дин ски по крет, од но сно је дан његов дио, не са мо у Ср би ји, у 
ко ме је до ми ни ра ла по ли тич ка ми сао мла до га до цен та Бе о град ског уни-
вер зи те та Јо ва на Скер ли ћа, за сту пао је ста но ви ште ду бо ких де мо крат-
ских про мје на у бал кан ским зе мља ма, али без на си ља. Но ви на ци о на ли-
зам „зна чи ве ру у се бе, осла њ а ње на сво ју соп стве ну сна гу, ’от каз све му 
су жан ском’ и у се би и око се бе, по уз да ње у ста ру и веч ну исти ну да у 
ства ри сло бо де има се са мо оно што се узме“ – пи сао је Скер лић. Би ло је 
то ври је ме три јум фа иде је ју го сло вен ског ује ди њ е ња, ко ју су про по ви је-
да ле омла ди на и де мо крат ска ин те ли ген ци ја са ју го сло вен ских про сто ра. 
То је ври је ме ка да То маш Ма са рик, Чех, по ста је по ли тич ки омла дин ски 
идол и за цр но гор ску уни вер зи тет ску омла ди ну. Тре ба са мо про чи та ти 
не ке од ли сто ва, а на ро чи то Омла дин ски гла сник и Сло вен ски југ (1903), 
по себ но тек сто ве Ј. Скер ли ћа, ко ји од ба цу је ми сао о по ли тич ком на си љу 
као сред ству за по сти за ње омла дин ских де мо крат ских ци ље ва, а такође 
и „глу пе фра зе“ о тру лом За па ду, а за ла же се “за на пре дак ци ви ли за ци је 
ко ја зра чи с европ ског за па да”.

Је дан од из во ра вас пи та ња школ ске омла ди не из Цр не Го ре на ла-
зи се и у ма те ри ја ли ма ју го сло вен ског омла дин ског кон гре са одр жа ног 
у Бе о гра ду 1904. го ди не, ко ји је оби ло вао ре то ри ком „сва ко днев не тре-
зве но сти и по ли тич ког ре а ли зма“, и при вр же но сти иде ји сло вен ских по-
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себ но сти. Кон грес је про те као у зна ку Ма са ри ко ве иде о ло ги је и за но са 
за сло вен ском со ли дар но шћу. Је дан од омла дин ских хр ват ских пр ва ка 
(Стје пан Ра дић) у то ме је то ли ко пре тје ри вао да га је Јо ван Скер лић 
јав но опо ме нуо да је: ''За пад из вор све тло сти и жи жа жи во та на зе мљи; 
да за но ве на ро де има два пу та, или при ми ти за пад ну кул ту ру, као Ја пан-
ци, и жи ве ти, или јој ста ти на су прот, и би ти пре га жен, као аме рич ки 
цр ве но ко шци или африч ки црн ци; да је сло вен ска кул ту ра пра зна реч, 
да не мач ку кул ту ру, кул ту ру Ге теа, Хе ге ла и Вир хо фа, не тре ба ме ша ти 
са кул ту ром по лу фе у дал не и кле ри кал не Аустри је; и нај зад, да ни ма ло 
ни је при влач на пер спке ти ва гу бље ња сло вен ских ре ка у ру ском мо ру, и 
ако се већ то ни је де си ло да се ме ња ја рам, но да се за до би је пу на сло бо-
да чо ве чан ска, у де фи ни тив ној по бе ди Де мо кра ти је“. 

Ова бри љант на Скер ли ће ва ми сао оста ла је као ва пи ју ћи глас за лу-
та лог у пу сти њи, свје до чан ство о ста њу ду ха у омла дин ском по кре ту на 
по чет ку 20. сто ље ћа на ју жно сло вен ским про сто ри ма. По шло се, ипак, 
пу тем на си ља, као је ди не ал тер на ти ве у осло бо ђе њу и из бо ру де мо крат-
ског пу та. Тим пу тем ишла је и цр но гор ска омла ди на. А Скер ли ће ве опо-
ме не, из ре че не дав не 1904. го ди не, ка сни је ге не ра ци је, ре као бих, све до 
да нас, до жи вља ва ле су их као зло про ро чан ство. Чи ни ло ми се упут ним 
да ово ка жем, ов дје, на овом ску пу, јер су по ку ша ји де мо кра ти за ци је Цр-
не Го ре ишли ру ским пу тем, ко ји је иг но ри сао за пад ну кул ту ру, во де ћи 
зе мљу у на си ље. Исти на, не ки ка сни ји до га ђа ји су по ка за ли да ни је би ло 
мо гу ће из бје ћи при мје ну на си ља – у во ђе њу Бал кан ског ра та и, за тим, у 
од бра ни на ци о нал не и др жав не не за ви сно сти - у Пр вом свјет ском ра ту. 
У том до бу на си ља вид но су уче ство ва ле и во де ће европ ске си ле, по ди-
је ље не у два ве ли ка ан та го ни стич ка им пе ри ја ли стич ка бло ка. 

7. 
На сил не про мје не из вр ше не у др жав ном вр ху Ср би је 1903. го ди-

не ди рект но су по го ди ле план књ а за Ни ко ле да његов син, принц Мир-
ко, по ста не на сљед ник при је сто ла у Ср би ји. На де су га је не јер се зна ло 
да по сље дњи Обре но вић - оже њ ен двор ском да мом Дра гом Ма шин, 
удо ви цом дванаест го ди на ста ри јом од себе, ина че, при је уда је бур ног 
ин тим ног жи во та - ни је мо гла ро ди ти на сљед ни ка. Књ аз Ни ко ла, иако 
је мај ским пре вра том на бе о град ски при је сто сјео његов зет, ту про мје-
ну је при хва тио те шка ср ца. Та ко је отво ре на но ва стра ни ца исто ри је 
по ли тич ких од но са из ме ђу Цр не Го ре и Ср би је, од но са ко ји ће по не-
кад пра ти ти вр ло дра ма тич ни до га ђа ји (Бом ба шка афе ра и Ко ла шин ски 
про цес).

 Иза све ча ног кру  ни са ња кра ља Пе тра - од кра ја 1903. па до сре-
ди не 1905. го ди не - во ђе ни су пре го во ри о скла па њу тје шњ ег са ве за 
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из ме ђу Цр не Го ре и Ср би је. Ме ђу тим, иако је уго вор о са ве зу био при-
пре мљен до њего вог пот пи си ва ња ни је до шло због за хтје ва «њего вог 
кра љев ског ви со чан ства” Ни ко ле (ову ти ту лу узео уз по др шку Ру си је 
и дру гих си ла 1900) и њего ве вла де да се у уго во ру о са ве зу пре ци зно 
на ве ду гра ни це ин те ре сних сфе ра у Ста рој Ср би ји из ме ђу дви је срп ске 
др жа ве и да се са ти м са гла си ру ски цар. Та ко је при пре мље ни пи са ни 
текст уго во ра о са ве зу, чи ји је кре а тор био вој во да Га вро Ву ко вић, ми-
ни стар ино стра них дје ла, остао са мо ин те ре сан тан ар хив ски до ку мент. 
Ву ко вић свје до чи да су “од но ша ји” из ме ђу Цр не Го ре и Ср би је “оста ли 
зли” и 1904. го ди не. У не по штед ној кри ти ци књ а за Ни ко ле и њего вог 
са мо др жа вља ис ти ца ла се но ва “ко те ри ја у Ср би ји” ко ја је, већ у дру гој 
по ло ви ни 1903. го ди не, “обра зо ва ла на ро чи ти ко ми тет, ко ји је ста јао на 
че лу по кре та ан ти цр но гор ског у Ср би ји”. Г. Ву ко вић, од луч но бра не ћи 
по ли ти ку свог вла да ра, чи ји је био ду го го ди шњи ми ни стар спољ них по-
сло ва, на во ди лич но сти тог “од врат ног ко ми те та”, из ре до ва бли ских 
кра љу Пе тру I, ко ми те та ко ји, “да би се пред сви је том ма ски рао ма чим, 
ре гру то вао је не ко ли ко не ис ку сне цр но гор ске мла де жи”, та да на шко ло-
ва њу у Ср би ји. 

По Ву ко ви ћу, “за ве де на” цр но гор ска мла деж “под фир мом ла жног 
ли бе ра ли зма, слу жи ла је” за же сто ки на пад на “Го спо да ра Цр не Го ре и 
ре жим њего ве вла да ви не”. “Ан ти цр но гор ски ко ми тет - ка же Ву ко вић 
- отво рио је све же шћу паљ бу про тив Цр не Го ре” и њеног вла да ра и 
1904. и 1905. го ди не. На ста вље но је “кле вет нич ко пи са ње бе о град ске 
штам пе” не са мо про тив књ а за Ни ко ле не го и про тив да љег оп ста ја ња 
не за ви сне цр но гор ске др жа ве. У Бе о гра ду је фор ми ран и Клуб цр но гор-
ских сре дњ о шко ла ца и сту де на та, ко ји су ушли у Ср би ју, с за дат ком да 
вр ши јав ни и тај ни при ти сак на зва нич ну Цр ну Го ру, и да под ге слом 
нео п ход не де мо ра ти за ци је, јав но и тај но, тра жи укло њ е ње “Го спо да ра 
Цр не Го ре”. Ри јеч ју, Ву ко вић је, као и његов Го спо дар не ги рао де мо крат-
ске за хтје ве цр но гор ске уни вер зи тет ске омла ди не и дру гих либе рал них 
сна га. Био је и остао до сље дан при вр же ник са мо др жа вља. 

Ре зул тат по ли тич ког дје ло ва ња цр но гор ске школ ске омла ди не би ле 
су по зна те Пр ва и Дру га Ри јеч цр но гор ске уни вер зи тет ске омла ди не. Пр ва 
Ри јеч цр но гор ске уни вер зи тет ске омла ди не (обја вље на 8. но вем бра 1905) 
у ко јој је с ве ли ким пре тје ри ва њ ем оп ту жи вала књ аза Ни ко лу и њего ву 
вла ду због “пот пу не не спо соб но сти” да уна пре ђу ју Цр ну Го ру и ства ра-
ју “сно шљив жи вот на ро ду у сво јој до мо ви ни”. Твор ци тог до ку мен та су 
ову Ри јеч ква ли фи ко ва ли као сво ју “про грам ску де кла ра ци ју”. О томе у 
ко јој мје ри и да ли је уоп ште ова “про грам ска де кла ра ци ја” има ла ути ца ја 
на убр за но “да ри ва ње” Уста ва 1905. го ди не по сто је раз ли чи та ми шље ња 
 ме ђу исто ри ча рима и прав ни цима. Но, то оста ви мо за ду бљу сту ди ју. 
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8.
Цр на Го ра је ви ше од два сто ље ћа сво ју исто риј ску суд би ну ве за-

ла за ве ли ко Ру ско цар ство (од 1711). Она је би ла ди рект но за ви сна и у 
спољ ној и уну тра шњ ој по ли ти ци од Ру си је, иако је од кон ца 19. сто ље ћа 
књ аз Ни ко ла тај но ла ви рао, при бли жа вао се Аустро-Угар ској и Ита ли-
ји. Ипак, скла па ње по ли тич ког са ве за са Ср би јом цр но гор ски вла дар 
је усло вља вао са гла сно шћу ру ског им пе ра то ра, што је тре ба ло да му 
га ран ту је да ће би ти по што ва не уго вор не оба ве зе. Вла да ру Цр не Го ре, и 
при је ди на стич ке смје не у Ср би ји 1903. го ди не, опо зи ци ја је при го ва ра-
ла и због њего ве сли је пе по слу шно сти ру ском им пе ра то ру. Опо зи ци о не 
сна ге су сма тра ле да сли је па по слу шност цр но гор ског књ а за пре ма им-
пе ра то ру Ни ко ла ју II има за по сље ди цу на за до ва ње “у сва ком по гле ду, и 
у свим гра на ма др жав ног раз ви ћа, иза сви ју оста лих др жа ва” у Евро пи. 
Ме ђу тим, ти кри тич ки то но ви, ви ше при гу ше ни не го јав ни, ни је су би ли 
до во љан раз лог да Го спо дар из вр ши про мје ну спољ но по ли тич ког кур са 
Цр не Го ре. То ће се по ка за ти у 1905. го ди ни, у којој је ру ски фак тор, 
ре као бих, ве о ма бит но ути цао на књ а за Ни ко лу да зе мљи ду гу је устав. 
По је ди ни прав ни ци, до ду ше, ни је су са гла сни са овим ста но ви штем. 

Књ аз Ни ко ла је тр пио кри ти ку - од омла ди не - сре дњ о школ ске и 
уни вер зи тет ске - и што је, по угле ду на ру ског ца ра, на ста вио да одр жа ва 
ауто крат ски на чин вла да ви не и спрје ча ва де мо кра ти зо ва ње зе мље, упр-
кос све сна жни јим за хтје ви ма гра ђан ских сна га и школ ске омла ди не да 
др жа ва до би је устав. Иг но ри сао је за хтје ве опо зи ци је да зе мља по ста не 
устав на. (“Не дам ја по га ни ма да ди жу уши, до кле сам ја жив” - свје до-
чи С. По по вић). Сма трао је да цр но гор ском на ро ду не тре ба устав ност, 
јер он ни је то ме до ра стао. Та ко је ми слио и вла дао у сво јој “па три јар хал-
ној мо нар хи ји”, др же ћи да се у њој и њего ви по да ни ци осје ћа ју “мир ни 
и срећ ни”, упр кос томе што је Цр на Го ра за о ста ја ла за са вре ме ним то ко-
вима но вог до ба на Бал ка ну.

Ме ђу тим, раз вој до га ђа ја у ју го сло вен ским зе мља ма иза 1903. го-
ди не, а за тим бур жо ар ска ре во лу ци ја 1905. у Ру си ји, има ли су ути ца ј на 
став цр но гор ског вла да ра да и сам не што ми је ња у др жав ном си сте му 
у Цр ној Го ри. Ре во лу ци о нар ни до га ђа ји у Ру си ји из вр ши ли су ин ди рек-
тан и сна жан ути цај и на ја ча ње де мо крат ских про це са и де мо крат ске 
иде о ло ги је и у Цр ној Го ри. Ср би ја је у том де мо крат ском про це су од-
ра ни је пре дњ а чи ла, али и до га ђа ји у Ру си ји, ко ји су сна жно уз др ма ли 
ве ли ку им пе ри ју, има ли су ути ца ја на сна же ње де мо крат ских ути ца ја 
и у овој зе мљи. Ру ска бур жо а ско-дем по крат ска ре во лу ци ја је да ла под-
сти цај и за устав но де мо кра ти зо ва ње ре жи ма и у оба су сјед на цар ства 
- Хаб збур шком и Тур ском - ко ја та ко ђе ни је су би ла устав на. 
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Ипак, на про кла мо ва ње де мо крат ске ре фор ме ру ског ца ра Ни ко ла-
ја II нај бр же и не по сред но ре а го вао је цр но гор ски вла дар. На и ме, ка да 
је ру ски цар 30. ок то бра 1905. го ди не, под при ти ском сна жног ре во лу-
ци о нар ног ги ба ња, обе ћао да ће уве сти ре фор ме, до ни је ти устав ни за-
кон и са зва ти Ду му (скуп шти ну) у Ру ској им пе ри ји, црногорски књ аз је 
већ сју тра дан - 31. ок то бра (на Лу чин дан) Про кла ма ци јом оба ви је стио 
цр но гор ски на род да је од лу чио да “из са вр ше не сло бод не ру ке да ру је 
на ро ду из вје сна пра ва” и да омо гу ћи да на род ни пред став ни ци “су дје лу-
ју у на род ни јем по сло ви ма и упра ви”. Упо зо рио је на род да од њега не 
оче ку је ви ше не го што мо же да му по ну ди - “за ови пут мо ја раз да шност 
не ће би ти ве о ма ве ли ка, али ни ма ња од ва шег свје сног оче ки ва ња”. На 
осно ву та ко за ми шље ног да ва ња “пра ва на ро ду на устав ност”, из вр шен 
је из бор по сла ни ка 27. но вем бра 1905. го ди не, ко ји су упу ће ни “на до го-
вор” вла да ру да им об ја ви “да ри ва ње” Уста ва.

Та ко иза бра на Уста во твор на скуп шти на (би ра ли су је му шкар ци 
ста ри ји од двадесет и једне го ди не) има ла је 76 по сла ни ка (из бор ну је ди-
ни цу чи ни ла је ка пе та ни ја, сва ка је да ва ла по јед ног по сла ни ка, шест ва-
ро шких оп шти на - укуп но 62, док је 14 би ло ви рил ник, именованих по 
по ло жа ју) - са ста ла се на Ни кољ дан (19. де цем бра 1905), и “из гла са ла” 
ок тро и са ни Устав. Устав је за крат ко ври је ме ура ђен, под ди рект ном кон-
тр о лом књ а за Николе, уз струч ну са ра дњу ср би јан ског прав ни ка – стру-
чњ а ка за устав на пи та ња Сте ва на Ћур чи ћа, но ви на ра и кон зер ва тив ног 
бе о град ског по ли ти ча ра. Устав је писан по угледу на На мје снич ки уста в 
Ср би је из 1869. го ди не, уз не ке ма ње ко рек ци је из ка сни јих уста ва ове 
зе мље (из 1888. и 1903). 

На Ни кољ дан (19. де цем бра) књ аз је у но во и за бра ној Скуп шти ни 
сво јом све ча ном бе сје дом про гла сио Устав. Про гла ше ње је про пра ће-
но са ве ли ким све ча но сти ма, “ко је је он ја ко во лио, па и овом при ли-
ком при ре дио”. Си мо По по вић пи ше да је то га да на би ло и “те а трал них 
сце на сра чу на тих на ефе кат” у Скуп шти ни. Та ко, на при мјер: “Ка да се 
Књ аз за кли њ ао на устав и клек нуо, ни је се мо гао по ди ћи, иако је још с 
по ља не уз ја хи вао ко ња, не го су му си но ви, до хва тив ши га под ми шке, 
по ма га ли. То је зна чи ло: под бре ме ном ду ге вла де и те шки јех бри га и 
тру до ва, из да ла ме сна га и за то хо ћу да их, у упра ви зе мљом, по ди је лим 
с на ро дом”.

Цр на Го ра је овим уста вом по ста ла фор мал но устав на, али не и 
пар ла мен тар на мо нар хи ја. Но, и овај ок тро и са ни устав ко ји је књ аз Ни-
ко ла да ро вао на ро ду, а за ко јег је био уби је ђен да га се не ће при др жа ва-
ти, омо гу ћио је у зе мљи да се рас плам са ју по ли тич ке бор бе и фор ми ра-
ју пр ве дви је  гра ђан ске стран ке. Пр во је из по сла нич ког клу ба на ста ла 
На род на стран ка (“Клу ба ши”) са про гра мом бли ским про гра му Ра ди-
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кал не стран ке у Ср би ји (лист На род не стран ке био је На род на ми сао, 
по кре нут 1906. у Ник ши ћу). Она је би ла опо зи ци ја вла да ру и њего вом 
ре жи му. При ста ли це књ а за Николе ор га ни зо ва ле су из свог клу ба про-
тив стран ку - Пра ву на род ну стран ку (“Пра ва ши”). До кра ја по сто ја ња 
цр но гор ске са мо стал не мо нар хи је ове дви је по ли тич ке стран ке во ди ће 
же сто ке и не по мир љи ве по ли тич ке бор бе око пи та ња де мо кра ти зо ва ња 
зе мље, њене уну тра шње и спољ не по ли ти ке, те ује ди њ е ња дви је “срп-
ске др жа ве” - Цр не Го ре и Ср би је. Клу ба ши су се за ла га ли за пар ла мен-
та ри зам као на чин вла да ви не, за уво ђе ње ви ше за ко ни то сти, прав не 
др жа ве, мо дер не упра ве, за од го вор ност вла да ра Скуп шти ни и на ро ду, 
за ује ди њ е неј са Ср би јом. Ри јеч ју, за ла га ли су се за мно го ви ше ре да, 
прав де и пра вич но сти у зе мљи. Пра ва ши су упор но бра ни ли Кра љев 
ре жим, без ал тер на ти ве. 

Та ко је Устав отво рио про цес оштрих и дра ма тич них по ли тич ких 
бор би ко је су ре зул ти ра ле пар ла мен тар ним по ја ва ма по ли тич ким кри-
зама у Цр ној Го ри, па и ве о ма гру бим и не по пу лар ним су ко би ма.

9.
Цр но гор ски вла дар је и по сли је 1905. го ди не био од лу чан да 

оне мо гу ћи ре а ли за ци ју ра ди кал них за хтје ва опо зи ци је у Скуп шти ни 
и омла дин ског по кре та у зе мљи, ко ји су тра жи ли пре ла зак на ствар ни 
пар ла мен тар ни на чин вла да ви не, на од го вор ност вла да ра Скуп шти ни 
по узо ру на пар ла мен тар не европ ске мо нар хи је. Кри за у по ли тич ком 
жи во ту Цр не Го ре већ од 1906. го ди не по сто ја ла је све акут ни ја, јер је 
књ аз Никола пру жао ве о ма оштар от пор Клу ба ши ма (На род ној стран-
ци) и дру гим по ли тич ким стру ја ма ко је су се свр ста ва ле уз њих и ја ча-
ле опо зи ци ју. Ре жим је про го нио по ли тич ке про тив ни ке, хап сио их и 
из во дио на суд, стро го ка жњ а вао (осо би то у Бом ба шком и Ко ла шин-
ском про це су), а све то је има ло за по сље ди цу, умје сто мар ги ли зо ва ње, 
да ље сна же ње опо зи ци је, док је у на ро ду ра сло не рас по ло же ње пре ма 
вла да ру и њего вим на сљед ни ци ма. Опо зи ци ја је све ви ше, под стре ка ва-
на и од омла дин ског по кре та с ју го сло вен ских про сто ра, као и не ких 
по ли тич ких стра на ка, чак, по тај но и од зва нич них кру го ва Ср би је, ула-
зи ла у ве о ма оштре су ко бе са “Го спо да ром Цр не Го ре”, ко ји је на ста вио 
да вла да на ап со лу ти стич ки на чин, не по шту ју ћи сло во Уста ва. То је 
усло вља ва ло за о штра ва ње кри зе и у од но си ма из ме ђу ди на сти ја - Пе-
тро вић и Ка ра ђор ђе вић - од но сно до во ди ло до по вре ме ног уда ља ва ња 
вла да дви је брат ске зе мље. Уто ли ко при је што је опо зи ци ја, отва ра њ ем 
пи та ња де мо кра ти зо ва ња по ли тич ког жи во та и пар ла мен та ри зма, по 
угле ду на по ли тич ки си стем у Ср би ји, исто вре ме но све гла сни је ис ти-
ца ла иде ју ује ди њ е ња Цр не Го ре и Ср би је, на рав но, уз прет ход ни рат 
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с Тур ском ра ди осло бо ђе ња сво јих су на род ни ка у тур ским бал кан ским 
про вин ци ја ма.

Успо ра ва ју ћи де мо кра ти за ци ју у зе мљи и раз вој пар ла мен та ри-
зма, књ аз Ни ко ла се и иза 1905. го ди не др жао по ли ти ке сво га шти ће ни ка 
им пе ра то ра Ни ко ла ја II, ко ји ни је до пу стио да се у Ру си ји ши ром отво ре 
вра та пар ла мен тар ној де мо кра ти ји. Вла да ви на ру ског им пе ра то ра ко ји 
ни је, и по ред про кла мо ва ња де мо крат ских ре фор ми, по ка зао по ли тич ку 
во љу да пре ђе на устав ни на чин вла да ња, слу жи ла је цр но гор ском вла да-
ру као из го вор да од њего вог уста ва на род не тре ба да оче ку је ви ше не го 
што он мо же да до пу сти. Ри јеч ју, то ру ско де мо крат ско за стај ки ва ње, на-
кон сми ри ва ња ре во лу ци о нар не бу ре 1905. го ди не, има ло је ин ди рект ан 
од ра з на по ли тич ке при ли ке у Цр ној Го ри, охра бри ва ло је књ а за Ни ко лу 
да на ста ви ап со лу ти стич ки на чин вла да ња. 

Ри јеч ју, и иза 1905. го ди не по ли тич ка ат мос фе ра у Цр ној Го ри 
би ла је још да ле ко од де мо крат ске. То су уоча ва ли европ ски ди пло ма те, 
по ли ти ча ри и дру ги стран ци ко ји су бо ра ви ли у Цр ној Го ри. О то ме ре-
љеф но свје до чи у сво јим днев нич ким би ље шка ма ру ски вој ни ата ше ге-
не рал По та пов, во де ћи ко ји је два на ест го ди на (од 1903. до 1915) про вео 
на Це ти њу. И Па вел Ми љу ков, иде о лог ли бе ра ли зма у Ру си ји, по сје тив-
ши 1908. го ди не Це ти ње, за па зио је да се у цр но гор ској при је сто ни ци 
“на ули ца ма не го во ри гла сно. Ов дје не са мо зи до ви, не го и сам ва здух 
има ју уши и слу ша ју. Ов дје се чак и ме ђу че ти ри зи да го во ри ша па том 
и кон спи ри ра”. Ми љу ков је тач но уочио и сте као увје ре ње да је цр но гор-
ски књ аз дао зе мљи устав зато што је на то био при си љен од де мо крат-
ских сна га у зе мљи ко је су би ле од луч не ко ли ко-то ли ко да му огра ни че 
ауто крат ски на чин вла да ви не. 

Дру ги фак тор ко ји је имао сна жан ути ца ј на уво ђе ње устав но сти 
би ли су до га ђа ји у Ср би ји у 1903. го ди ни, а на ро чи то ре во лу ци о нар не 
про мје не у Ру си ји ок то бра 1905. го ди не. Од ути ца ја на до но ше ње Уста-
ва Цр не Го ре 1905. го ди не би ла је и иде о ло ги ја омла дин ског по кре та, 
ко ји је од 1901. био у сна жном уз ле ту, као и за хтје ви за де мо кра ти зо ва-
њ ем по ли тич ког жи во та ма ње-ви ше у свим ју го сло вен ским зе мља ма. 
Ни је су би ли без од је ка ни не ки дру ги де мо крат ски при мје ри из ши рег 
спољ но по ли тич ког окру же ња.

За вр ша ва ју ћи ово сло во не мо гу а да не по ме нем да исто риј ска 
на у ка у нас ни је у по је ди но сти ма ис тра жи ла ко је је по сље ди це на по ли-
тич ке про мје не у Ср би ји и Цр ној Го ри има ло при бли жа ва ње Фран цу ске 
и Ру си је од по чет ка 1892. го ди не, а ко је се дви је го ди не ка сни је пре тво-
ри ло у чврст основ бу ду ћег бло ка Си ла Ан тан те, ко ме ће 1907. го ди не 
при сту пи ти и Ве ли ка Бри та ни ја. Ру ско-фран цу ски са вез је имао зна чај 
не са мо за об је ове си ле не го и, ма ње-ви ше, за све др жа ве на Бал кан ском 
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по лу о стр ву уоп ште. Али у ко јој је мје ри тај ср дач ни са вез имао ути ца ја 
на про мје не у Цр ној Го ри и до но ше ње Уста ва 1905. го ди не ва ља ло би 
тек ис тра жи ти. Зна се да се ути цај Фран цу ске на Ср би ју и про мје не у 
њеном др жав ном вр ху иза 1903. го ди не одразио и на њен успо н. На ро-
чи то је то би ло ви дљи во на по др шку при вре ди и кул ту ри Ср би је оно га 
вре ме на. Но, о по ли тич ком ути ца ју Фран цу ске на по ли тич ке при ли ке у 
Цр ној Го ри у ври је ме њеног пре ла ска на устав ност још тре ба тра га ти. 

Ка да је ри јеч о спољ но по ли тич ким чи ни о ци ма и њихо вом евен-
ту ал но ути ца ју на по ли тич ка до га ђа ња у Цр ној Го ри на по чет ку 20. сто-
ље ћа, па и на до но ше ње Уста ва 1905. го ди не, не тре ба за о би ла зи ти ни 
зва нич не вла да ју ће кру го ве он да при ја тељ ске Кра ље ви не Ита ли је. На 
тај мо гу ћи ути цај и “бри гу” су сјед не Ита ли је за Цр ну Го ру, као да упу-
ћу је и ана ли тич ка сту ди ја Па ља но Еми ла о Уста ву Цр не Го ре, на пи са на 
у Ри му по чет ком фе бру а ра 1906. го ди не.

Све прет ход но ре че но го во ри да рас пра ва о уну тра шњ им по ли тич-
ким при ли ка ма у Цр ној Го ри крајем 19. и по чет ком 20. сто ље ћа, ко је 
су узро ко ва ле про мје не у овој бал кан ској зе мљи и на тје ра ле је да хва та 
ко рак са но вим до бом на Бал ка ну, као и о спољ но по ли тич ким ути ца ји ма 
на до но ше ње Уста ва 1905. го ди не, овим на уч ним ску пом не ће би ти ис-
цр пље на. На про тив. Др жим да ће овај скуп, од но сно на уч ни ди ја лог на 
њему, упр кос обил ној исто ри о граф ској, прав ној, по ли ти ко ло шкој, со ци-
о ло шкој и дру гој ли те ра ту ри, отво ри ти још упи та но сти у вези са овом 
те мом - на уч но замашној - из но во вје ков не про шло сти Цр не Го ре.
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